## из истории строительства в полоцке каменной кирхи

## Тригорлова Людмила Брониславовна

Национальный Полоцкий историко-культурный музей-заповедник (г. Полоцк, Беларусь)

HOBO

В статье рассматривается вопрос о подготовке и строительстве в XIX веке каменного храма для евангелическо-лютеранской общины Полоцка.

В Полоцке, древнейшем городе Беларуси, сохранились многие объекты архитектуры, вызывающие неизменный интерес у специалистов и гостей города. Один из них – бывшая лютеранская кирха. От появления идеи строительства храма до её реализации прошло почти полвека.

Лютеранство – одно из направлений протестантизма, получившее распространение в Великом Княжестве Литовском ещё во второй половине XVI в. Поскольку Полоцк входил в состав этого государства, лютеранство нашло здесь своих адептов среди проживавших в городе латышей и немцев. Однако в последующие столетия сформировавшаяся евангелическо-лютеранская община города в силу политических причин фактически прекратила своё существование. Её восстановление началось в 1775 г., когда Полоцк уже находился в составе Российской империи. Остро встал вопрос о приобретении участка и строительстве на нём молитвенного дома. Однако решить эту проблему удалось только через два десятилетия. Построенное здание было деревянным и имело небольшие размеры. Богослужение в Витебско-Полоцком приходе в конце XVIII—XIX вв. осуществляли пасторы, проживавшие в Полоцке — Ю. Эберланд, К. Готтлиб, Э. Доммес, Ф. Гейнлет, Г. Карролин [1, с. 157]. В 1910 г. был создан самостоятельный Полоцкий приход, пастором в котором стал Ф. Берчи [2, с. 134].

Но уже в первой половине XIX в. молитвенный дом лютеран в Полоцке пришёл в состояние ветхости и ему требовался ремонт. В связи с этим, в начале 1841 г. последовало ходатайство верующих в Управление генерал-губернатора Смоленского, Витебского и Могилёвского о выделении 800-1000 руб. серебром на поправку молитвенного дома и принадлежащих ему строений. При этом отмечалась малочисленность и бедность членов общины, которые не в состоянии отремонтировать здание за свой счёт. Одним из аргументов было и то, что «...въ оном отправляется Божественная служба и от кадетъ Полотскаго корпуса» [3, л. 1]. Управление переадресовало просьбу верующих Витебскому гражданскому губернатору с уточнением: «... не можетъ ли общество хотя сколько нибудь участвовать въ издържкахъ къ возобновленію помянутаго дома...» [3, л. 5]. Были разосланы запросы о состоянии храма военно-уездному начальнику 11 округа Витебской губернии, а также директору Полоцкого кадетского корпуса и другим официальным лицам. В рапорте военно-уездного начальника отмечалось, что здание существует около 50 лет, как следует из книг, находящихся в архивах, ветхое и на ремонт потребуется до 1 тыс. руб. серебром. Сами же прихожане могут внести не более 100 руб. П. Хвощинский, директор Полоцкого кадетского корпуса, привлёк для осмотра молитвенного дома архитектора А. Порто, который вынес вердикт: «... никакая поправка не

будетъ полъзна, потому что надобно совершенно разобрать до основания, и едва ли четвертая часть матерѣалов годна будеть въ употребление». Названная сумма была почти достаточной для постройки «новой небольшой, но удобной для помещенія всего здешняго общества Лютеранской церкви...» [3, л. 10]. Предлагалось за 1300 руб. серебром купить лес и другие материалы и выстроить по прилагаемому А. Порто плану и фасаду церковь, которая «сдълает большое украшеніе городу, мъста же весьма достаточно, чтобы выстроить оную на улицу» [3, л .10].

в 1841 г. к лютеранам в Полоцке относились 14 учащихся Кадетского коразцового девичьего пансиона, аптекари, ремесперий 842 г. количество членов потока 17 семей с детьми. пуса и 35 семей с детьми. Среди них были военные, учителя, содержательница Образцового девичьего пансиона, аптекари, ремесленники и торговцы. К осени 1842 г. количество членов лютеранского общества возросло – сюда прибыли ещё 17 семей с детьми. Это и служащие Кадетского корпуса, и содержательница Девичьего частного пансиона, и арендаторы казённых имений Спаса и Струнь, и 4 воспитанника Дворянского училища [3, л. 21]. В это же время Управление генерал-губернатора Смоленского, Витебского и Могилёвского затребовало у военно-уездного начальника информацию о количестве лютеран, в том числе коренных жителей города, и их списочный состав. Его ответ последовал незамедлительно: «...в спискахъ Лютеранскаго общества не оказывается членовъ, принадлъжащихъ къ городскому сословию, и которые были бы коренными жителями Полотска; но какъ въ городъ семъ находятся: Полотскій Кадетскій Корпусъ, Образцовый дѣвичіи Благородный Пансюнъ, и другой таковой Пансюнъ частный, а также значительное Дворянское Училище и при томъ городъ сей ведетъ постоянно съ Ригою торговлю, чрезъ что всегда будутъ находиться эдѣсь въ немаломъ числъ и обыватели Лютеранскаго исповъданія, то для нихъ имъть молитвенный домъ въ Полотскъ полагаю необходимымъ» [3, л. 18]. Несмотря на положительное отношение местных властей к ремонту или строительству храма, в феврале 1843 г. Управление генерал-губернатора отказывает в выделении общине денежных средств, более того пастор «...долженъ быть перемъщенъ на жительство въ Витебскъ и слъдовательно общественное Богослужение для Полотскихъ Лютеранъ может быть отправляемо только въ рѣдкихъ случаяхъ пръездовъ туда какого либо пастора, для чего общество можетъ или возобновить собственными средствами старый молитвенный домъ, или же устроить временное помещеніе въ одномъ изъ частныхъ домовъ города по найму» [3, л. 26]. Но это распоряжение не было выполнено: пастор остался в Полоцке и не отказался от идеи строительства здесь каменного храма. К 1863 г. проект кирхи был готов и отправлен на утверждение. Однако в силу политических событий, развернувшихся, в том числе и на территории Витебской губернии, вопрос о её строительстве отложили на неопределённый срок.

Вновь вопрос о строительстве каменной кирхи в Полоцке был поднят Генеральной консисторией в Санкт-Петербурге только в начале 1880-х гг. при поддержке Витебского гражданского губернатора В. Валя, лютеранина по вероисповеданию. Полоцкий полицмейстер А.П. Радзеевский получил запрос Министерства внутренних дел (далее - МВД) Российской империи о состоянии старого молитвенного дома. Его ответ был кратким: «...существующая в настоящее время в г. Полоцке лютеранская кирха помещается в деревянном старом доме, помещение недостаточное...в городе и уезде до 800 душ обоего пола. Поэтому в постройке каменной лютеранской церкви, действительно встречается надобность» [4, л. 6]. МВД интересовало также отношение к строительству православной епархии, о чём последовал запрос Витебскому гражданскому губернатору: «Въ виду Высочайшего повелѣния отъ 10 октября 1885 г., Депортаментъ духовныхъ Делъ Иностранныхъ имътъ честь покорнъйше просить Ваше Сіятельство увъдомить о томъ, не встръчается ли со стороны Витебскаго православнаго епархіальнаго начальства какихъ либо препятствій къ постройкъ въ г Полоцкъ новой каменной лютеранской церкви, вмъсто деревянной, пришедшей въ ветхость» [4, л. 9]. Получило аналогичный запрос и епархиальное управление. Епископ Полоцкий и Витебский Маркелл подтвердил необходимость строительства: «..как оказалось по собраннымъ свъденіямъ, лютеранская церковь въ г. Полоцкъ, помъщающаяся въ домъ, действительно ветха и что число прихожанъ сей церкви – лютеранъ простирается до 1000 душъ обоего пола, причемъ ихъ контингентъ главнымъ образомъ пополняется изъ пришлыхъ латышей Курляндской губерніи. Въ виду этаго къ построенію в г. Полоцкъ новой каменной лютеранской церкви, препятствій со стороны моей не встръчается» [4, л. 10]. И, наконец, в мае 1887 г. Департамент духовных дел иностранных исповеданий МВД Российской империи известил Витебского гражданского губернатора о том, что «...вслѣдствіе представленія Евангелическо-Лютеранской Генеральной Консисторіи и согласно заключенію Вашего Сіятельства отъ 21 мая 1887 г. за №2607, разръшившего на основании 652 ст. ч. 1-XI Св. Зак., постройку въ г. Полоцкъ новой каменной лютеранской церкви, вмъсто деревянной, пришедшей въ ветхость, по представленному Вами въ 1885 г., за №539, проекту, за сделанными на немъ въ Техническо-Строительномъ Комитетъ Министерства нъкоторыми исправлениями, имъю честь увъдомить...» о возможности начать строительство [4, л. 24]. Оно завершилось в 1888 г. Кирху наименовали в честь Св. Марии и торжественно открыли 18 декабря.

Таким образом, от появления в первой половине XIX в. идеи строительства в Полоцке каменного храма для евангелическо-лютеранской общины до её реализации прошло почти полвека. Несмотря на потрясения XX в., кирха сохранилась. Сегодня этот памятник архитектуры неоготического стиля находится под охраной государства. Здесь располагается Краеведческий музей, филиал Национального Полоцкого историко-культурного музея-заповедника [5, с. 132].

## Литература

- 2. Amburger, E. Die Pastoren der evangelischen Kirchen Russlands vom Ende des 16. Jahrhunderts bis 1937: Ein biographisches Lexikon. Lüneburg: Institut Nordostdeutsches Kulturwerk; Erlangen: Martin Luther Verlag, 1998. s. 157.
- 2. Князева Е.Е. Лютеранские церкви и приходы в Бепоруссии, Молдавии, Закавказье и Средней Азии XVIII–XX вв.: Ч. III. СПб. : Гуманитарное информационное издательское агентство «Литера», 2006. С. 134.
  - 3. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). Ф. 1430. On. 1. Д. 9006.
  - 4. НИАБ. Ф. 1430. On. 1. Д. 38862.
- 5. Трыгорлава, Л. Б. Да гісторыі Евангелічна-лютэранскай абшчыны ў Полацку (канец XVIIIпачатак XX стст.) / Л.Б. Трыгорлава // Религия и общество—18: сборник научных статей / под общ. ред. В. В. Старостенко, О. В. Дьяченко, Э. В. Старостенко.—Могилёв: МГУ имени А.А. Кулешова, 2024.— С. 129—132.